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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
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Μέσα στο 2016 η απόφαση του ΔΝΤ για συμμετοχή στο ελληνικό πρόγραμμα  
Σύντομα, και οπωσδήποτε κάποια στιγμή μέσα στο 2016, θα λάβει αποφάσεις το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 

και για την περαιτέρω ανάμειξη του στο νέο Ελληνικό Πρόγραμμα, αλλά κυρίως για τη συμμετοχή στη 

χρηματοδότηση, ένα ζήτημα που διχάζει το διοικητικό συμβούλιο.  

 Ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ Τζέρι Ράις ανέφερε στη διάρκεια ενημέρωσης ότι την επόμενη εβδομάδα (από τις 7 

μέχρι τις 11 Δεκεμβρίου) η Αποστολή του Ταμείου υπό την κ. Ντέλια Βελκουλέσκου θα μεταβεί ξανά στην 

Ελλάδα, για να εξετάσει τη δεύτερη δέσμη των προαπαιτούμενων, όπου –σύμφωνα με πληροφορίες- φαίνεται 

πως υπάρχει πρόβλημα. Ο κ. Ράις εξήγησε ότι τον Ιανουάριο θα γίνει νέα αποστολή του Ταμείου, που θα αφορά 

αυτή τη φορά την πρώτη αξιολόγηση του προγράμματος του ESM. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο το ΔΝΤ θα 

αναλύσει και τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους, που είναι απαραίτητο στοιχείο –μαζί με τις μεταρρυθμίσεις- 

για τη συμμετοχή του ΔΝΤ. Άρα, με τα σημερινά δεδομένα η εξέταση της εμπλοκής του Ταμείου σε χρηματο-

οικονομικό επίπεδο, θα γίνει κάποια στιγμή το νέο έτος και εφόσον υπάρχει πρόοδος στις μεταρρυθμίσεις, αφού 

προηγουμένως επιβεβαιωθεί η βιωσιμότητα. Μετά από αυτές τις ενέργειες θα τεθούν σοβαρά στο τραπέζι οι 

επιλογές για την ελάφρυνση του χρέους. Στο θέμα αυτό, το ΔΝΤ και οι Ευρωπαίοι έχουν διαμετρικά αντίθετες 

απόψεις, με την κ. Κριστίν Λαγκάρντ να επιμένει ότι το κούρεμα πρέπει να είναι γενναίο. «Η εμπλοκή μας στο 

πρόγραμμα θα εξαρτηθεί από την πρόοδο των μεταρρυθμίσεων και την ελάφρυνση του χρέους», τόνισε ο κ. Ράις, 

και πρόσθεσε ότι η συμμετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα θα αποφασισθεί τον Ιανουάριο. Διευκρίνισε 

πάντως ότι με τη λέξη «συμμετοχή» ήθελε να τονίσει την χρηματοδοτική ανάμειξη του Ταμείου, η οποία δεν 

μπορεί να προσδιοριστεί αυτή τη στιγμή. Σύμφωνα με τα όσα γράφει ο Μιχάλης Ιγνατίου στο Έθνος, σε 

ερώτηση μας για τη δήλωση του υπουργού Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου στο πρακτορείο Reuters ότι θα 

μπορούσε να αποδεχθεί την ιδέα η ελάφρυνση του χρέους να συνοδεύεται μακροπρόθεσμα από συγκεκριμένους 

όρους και την πρόοδο των μεταρρυθμίσεων, ο κ. Ράις έδειξε να μην διαφωνεί. Είπε συγκεκριμένα:«Θέλουμε και 

τις μεταρρυθμίσεις και την ελάφρυνση του χρέους αυτή είναι η θέση μας. Η Γενική Διευθύντρια του ΔΝΤ 

Κριστίν Λαγκάρντ έχει μιλήσει επανειλημμένα για δύο πυλώνες. Αυτοί είναι οι δύο πυλώνες», τόνισε ο 

εκπρόσωπος. Αναφορικά με την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών και το τίμημα με το οποίο έγιναν 

οι αυξήσεις κεφαλαίου, και με δεδομένο ότι υπήρξε «ξεπούλημα» και χάθηκαν τα χρήματα των Ελλήνων 

φορολογουμένων, ο κ. ο Ράις τήρησε μία απόσταση από τις αποφάσεις των Ευρωπαίων. Είπε ότι το Ταμείο δεν 

έλαβε μέρος στις διαδικασίες για την ανακεφαλαιοποίηση και ότι μέχρι σήμερα εξετάζει τα αποτελέσματα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες δεν αποκλείεται να εκφράσει διαφωνίες, αν και το θέμα θεωρείται λήξαν. Ο 

εκπρόσωπος απέφυγε να τοποθετηθεί για το θέμα της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης και συγκεκριμένα για την 

απόφαση των ελληνικών αρχών να προχωρήσουν σε αύξηση των εργοδοτικών εισφορών. Επίσης για το θέμα του 

μη μισθολογικού κόστους, απάντησε ότι εξαρτάται από τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε χώρα. Ο κ. Ράις 

απάντησε ότι το Ταμείο δεν απασχολείται με πολιτικές και πολιτικούς όταν ρωτήθηκε για την πολιτική 

σταθερότητα στην Ελλάδα μετά τις πρόσφατες απώλειες στην κοινοβουλευτική δύναμη της κυβέρνησης 

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 
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ΕΚΤ: H επαναφορά του waiver για τα ομόλογα δεν εξαρτάται από την αξιολόγηση 
Ανοικτό άφησε το ενδεχόμενο τα ελληνικά ομολόγα να γίνουν και πάλι αποδεκτά από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα ως εγγύηση, πριν από την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης από τους θεσμούς, ο αντιπρόεδρος 

της Τράπεζας Β. Κοστάντσιο. 

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο κ. Κοστάντσιο ανέφερε ότι δεν αποτελεί προϋπόθεση η ολοκλήρωση της 

αξιολόγησης της ελληνικής οικονομίας, η οποία θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο, προκειμένου η ΕΚΤ να αρχίσει και 

πάλι να αποδέχεται ως εγγύηση στις πράξεις αναχρηματοδότησης των τραπεζών τα ελληνικά ομολόγα. Ωστόσο, 

όπως διευκρίνισε, μία τέτοια απόφαση του διοικητικού συμβουλίου προϋποθέτει ότι θα υπάρχουν σαφή και 

επαρκή δείγματα ότι η χώρα έχει πλήρως υλοποιήσει τα προαπαιτούμενα για την επιτυχή ολοκλήρωση της 

αξιολόγησης. Σε κάθε περίπτωση, η επιτυχής ολοκλήρωση της αξιολόγησης και η αποδοχή των ελληνικών 

ομολόγων δεν συνεπάγεται τη συμμετοχή της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης, το οποίο είναι πιο 

πολύπολο θέμα, όπως είπε ο κ. Κοστάντσιο. 

Αναφερομένος στην ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, ο αντιπρόεδρος της ΕΚΤ δεν συμμερίστηκε 

την απόψη για τις απώλειες που υπέστησαν οι παλαιοί μέτοχοι, προσθέτοντας ότι σε αντίθεση με την 

προηγούμενη ανακεφαλαιοποίηση, αυτή τη φορά το Δημόσιο στις δύο τράπεζες που συμμετείχε (Εθνική και 

Πειραιώς) έχει πλήρη δικαιώματα. Σε κάθε περίπτωση, όπως υπογράμμισε, η διαδικασία που επιλέχθηκε ήταν 

απόφαση εν μέρει της κυβέρνησης και εν μέρει των διοικήσεων των τραπεζών. 

Νωρίτερα, ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Μάριο Ντράγκι, παρουσίασε τα νέα πέντε μέτρα 

που αποφασίστηκαν, προκειμένου να ενισχυθεί η ανάπτυξη στην ευρωζώνη και να αποφευχθεί ο κίνδυνος του 

αποπληθωρισμού (συνεχιζόμενη μείωση του πληθωρισμού). 

Τα μέτρα αυτά αφορούν α. τη μείωση του επιτοκίου καταθέσεων σε επίπεδο ρεκορ -0,30%. Πρόκειται για το 

επιτόκιο το οποίο προσφέρει η ΕΚΤ στις τράπεζες για τη ρευστότητα που καταθέτουν σ΄αυτή, β. την επέκταση 

του προγράμματος ποσοστικής χαλάρωσης (αγοράς ομολόγων από τη δευτερογενή αγορά) κατά έξι μήνες έως 

το Μάρτιο του 2017, διατηρώντας αμετάβλητο το όριο των 60 δισ. ευρώ κάθε μήνα γ. την επανεπένδυση των 

ομολόγων που αποπληρώνονται, μετά τη λήξη τους. Πρόκειται για ομολόγα που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο 

της ΕΚΤ δ. την επέκταση της γκάμας των ομολόγων που θα αγοράζει η ΕΚΤ από τη δευτερογενή αγορά στο 

πλαίσιο του προγράμματος ποσοστικής χαλάρωσης. Θα περιλαμβάνονται πλέον και ομόλογα που έχουν εκδόσει 

δήμοι και Περιφέρειες και ε. την πλήρη κάλυψη των αναγκών ρευστότητας των τραπεζών με σταθερό επιτοκιο 

για όσο καιρό ακόμη κρίνεται απαραίτητο. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Τσακαλώτος: Αρχίζει η συζήτηση για το χρέος το Φεβρουάριο 
Η συζήτηση για το χρέος αναμένεται να ξεκινήσει τον Φεβρουάριο, είπε στο Reuters ο υπουργός Οικονομικών 

Ευκλείδης Τσακαλώτος. Αναφερόμενος δε, στην πρόταση των δανειστών για ετήσια οροφή 15% του ΑΕΠ στις 

δαπάνες εξυπηρέτησης του χρέους είπε ότι: "αξίζει να εξεταστεί" εάν αυτή περιλαμβάνει τα έντοκα γραμμάτια. 

"Το 15% του ΑΕΠ είναι ένα πολύ μεγάλο νούμερο, εάν δεν περιλαμβάνει τα έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου. 

Αν όμως τα περιλαμβάνει, είναι κάτι που αξίζει πολύ να το εξετάσουμε. Αυτό είναι αρκετά σημαντικό θέμα", 

επισήμανε ο κ.Τσακαλώτος σε συνέντευξη του στο Reuters. 

Πρόσθεσε ότι το κλείδωμα των ετήσιων δαπανών για την εξυπηρέτηση του χρέους σε μακροχρόνια βάση, θα 

δώσει στους επενδυτές ένα "καθαρό ορίζοντα". 

"Εάν έχουν μια λύση για διάστημα ενός έτους θα επενδύσουν μόνο για ένα έτος. Εάν έχουν μια λύση για δύο 

χρόνια θα επενδύσουν μόνο για δύο χρόνια", είπε. 

O υπουργός είπε ότι θα μπορούσε να δεχθεί την ιδέα μίας ελάφρυνσης χρέους σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα η 

οποία θα συνοδεύεται από συγκεκριμένους όρους που θα αφορούν στην πρόοδο των μεταρρυθμίσεων. 

Πρόσθεσε δε, ότι: "Εξαρτάται από το είδος των κύριων μεταρρυθμίσεων και τους όρους". 

Επίσης, εκτίμησε ότι η οικονομία θα επιστρέψει σε ανάπτυξη στο δεύτερο εξάμηνο του 2016, καθώς και πλήρη 

άρση των περιορισμών στις κινήσεις κεφαλαίων το επόμενο έτος. 

Σε ερώτηση για το πότε θα μπορούσε η χώρα να βγει στις αγορές ομολόγων ο κ. Τσακαλώτος είπε: "Δεν νομίζω 

ότι είναι αδύνατο να γίνει έως τα τέλη του 2016... Νομίζω ότι είναι 50-50". 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Ντάισελμπλουμ: Η Ελλάδα δεν έχει ακόμα ξεφύγει από τον κίνδυνο  
Την πεποίθηση ότι η Ελλάδα δεν έχει ακόμα ξεφύγει από τον κίνδυνο εξέφρασε ο πρόεδρος του Eurogroup, 

Γερούν Ντάισελμπλουμ, ο οποίος παρόλα αυτά τόνισε ότι το ελληνικό ζήτημα δεν βρίσκεται αυτή τη στιγμή 

στην κορυφή της ευρωπαϊκής πολιτικής ατζέντας.  

«Ελπίζουμε ότι η Ελλάδα θα αρχίσει να ανακάμπτει του χρόνου, είναι προς το κοινό μας όφελος να 

σταθεροποιηθεί η οικονομική και πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα» ανέφερε ο κ. Ντάισελμπλουμ, που δεν 

παρέλειψε να τονίσει ότι εάν η χώρα μας θέλει να παραμείνει σε ένα βιώσιμο δρόμο τότε πρέπει να προχωρήσει 

τις μεταρρυθμίσεις. «Μεταξύ αυτών είναι και η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού» είπε ο πρόεδρος του 

Eurogroup.  
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ΟΠΕΚ: «πόλεμος» τιμών και παρασκηνίου πριν την κρίσιμη συνεδρίαση 
Καθώς η ημέρα συνεδρίασης του ΟΠΕΚ, την Παρασκευή, πλησιάζει, οι πιέσεις προς τη Σαουδική Αραβία για 

μείωση της παραγωγής αυξάνονται. 

Οι πιέσεις προέρχονται από μέλη του καρτέλ πετρελαιοπαραγωγών, όπως η Βενεζουέλα, που προσδοκούν ότι η 

μείωση της παραγωγής θα φέρει αύξηση της τιμής του πετρελαίου. 

Προς το παρόν, επίσημα, η Σαουδική Αραβία, ντε φάκτο ηγέτης του ΟΠΕΚ, έχει απορρίψει την πρόταση. 

Αξιωματούχοι της έχουν διαμηνύσει ότι η Σαουδική Αραβία θα εξέταζε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, μόνο εφόσον 

ήταν πρόθυμες να ακολουθήσουν στη μείωση της παραγωγής χώρες εκτός ΟΠΕΚ, κυρίως η Ρωσία.  

Και το Ιράν, από την πλευρά του, αποκλείει κατηγορηματικά μείωση της δικής του παραγωγής, καθώς 

προσδοκά αυξημένα έσοδα μετά την άρση των κυρώσεων της Δύσης. 

Ο Ιρανός υπ. Πετρελαίου, Bijan Zangeneh, επανέλαβε, την Πέμπτη, ότι η χώρα του θα αυξήσει την παραγωγή 

κατά 1 εκ. βαρέλια ημερησίως, την επόμενη χρονιά. 

Η πολιτική χαμηλών τιμών της Σαουδικής Αραβίας έχει στόχο την εξόντωση των ανταγωνιστών. 

Αρχικά βασικός εχθρός ήταν οι Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά τώρα στο στόχαστρο έχει μπει και η Ρωσία, από την 

οποία η Σαουδική Αραβία «κλέβει» μερίδια αγοράς στην Ευρώπη. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

 


